



СКАЗЫ О ЗЕМЛЯКАХ

2 июня в Сосновоборской публичной библиотеке состоялась презентация новой книги Евгения Тюрина «Сказы о моих земляках — сосновоборцах». Это четвертая книга, и посвящена она тем, с кем судьба свела автора в нашем городе.



Евгений Тюрин известен сосновоборцам как спортивный журналист. Он много лет увлекается волейболом, знает, считай, всю историю этого вида спорта. И не

только волейбола — писал о различных соревнованиях в «Балтийский луч», когда в Сосновом Бору ни одного собственного издания еще не было, и во все город-

ские газеты. Нынешняя книга — как раз о спортсменах, командах, соревнованиях. Соревнования он и сам организовывал, и тридцать с гаком лет назад стал первым в нашем городе судьей республиканской категории.

Как рассказал автор, идею этих книг подали ему сестра Галина, кандидат искусствоведения и журналист, и Нина Князева — журналист, краевед, художник и вообще человек очень разносторонний, с которой вместе они и вели эту встречу. Тюрин уже настолько стал сосновоборцем, что никто и не вспоминает, что родился и вырос он не здесь. Родом он из Кинешмы, окончил обычную школу и спортивную, Ивановский энергетический институт. В Сосновом Бору сначала работал в Государственном оптическом институте, а потом — на Ленинградской атомной электростанции, в электроцехе. Впрочем, люди его поколения — в абсолютном большинстве своем приехали из разных мест, потому что здесь была работа, красивое место, интересная городская среда и отличные перспективы для человека увлекающегося.

...Волейбол Евгений любил всегда, но творчество начиналась не со спорта, а со сказов о семье. Просто захотелось рассказать историю, а форму он выбрал необычную. Это — ритмическая проза, сам свой стиль он стихами не считает. Рассказывает о близких людях так, как это делали когда-то народные сказители. К каждому стихотворению — фото-

графия. Одна из книг посвящена семье, еще одна — коллегам, а эта вот — спортсменам.

С книжных страниц смотрят на читателей знакомые лица — и те, кого мы сейчас встречаем на разных городских мероприятиях, и те, кто уже, как говорится, присоединился к большинству. Владимир Брайчев, Татьяна Запрягаева, Наталья Веселова, Лилия Ростова и многие другие. Кого-то можно было увидеть и на этом вечере.

Федор Михайлович Мельников — Почетный житель Соснового Бора, создатель легендарной «Ювенты» и один тех, кого называют «двигателем прогресса» — в данном случае в спортивной сфере. Нина Романюта — тоже двигатель, только в другом виде: мастера малой ракетки, которых она воспитала, успешно защищают честь нашего города на самых разных соревнованиях. С Сергеем Любимовым — вместе учились. С Геннадием Сафоновым связывает давняя творческая дружба — кстати, многие фотографии в книгах Тюрина сделаны именно им.

Евгений Поликарпович говорит, что материалов у него еще на несколько таких книг, так что серия, вероятно, продолжится. А собравшиеся подали другую идею — написать историю сосновоборского волейбола. И этого уж точно кроме Тюрина никто сделать не сможет — любую тему надо любить, знать и понимать. Тут уж ему и компьютер в руки!

Анастасия СЕМЕНОВА

В последние дни прошедшего учебного года в клубе «Ручьи» говорили об учителях. Здесь состоялась краеведческая встреча «Учителями славится Россия».

Центр развития личности «Гармония», подразделением которого является клуб (и частью которого когда-то была Ручьевская школа — занимались там, где сейчас закулисье), работает над многими краеведческими проектами. Здесь изучают культуру коренных народов Ленинградской области, русскую усадьбу — и, конечно, историю Соснового Бора, неотъемлемой частью которой является история нашей системы образования.

Собравшиеся вспоминали педагогов — тех, кто создавал сосновоборские школы и их предшественников. Город отметил 50-летие, но история его началась гораздо раньше.

Школы в деревнях, позднее вошедших в границы Соснового Бора, были еще до революции. В Устье существовала не только знаменитая мореходка, но и самая обычная земская школа, где учили грамоте, арифметике и основам других наук. А учителями работали муж и жена Панфиловы. Профессия учителя была очень почетной и престижной, и жили педагоги тогда неплохо — Панфиловы могли себе позволить собственный дом, который простоял вплоть до 80-х годов. Зинаида Ивановна Панфилова была директором устьинской школы и после революции, и даже после Великой Отечественной войны — вернулась в родную школу после эвакуации. Она и ее муж похоронены на Устьинском кладбище, могилы их сохранились — неподалеку от могилы Валерия Ивановича Некрасова, чьими усилиями много лет спустя была построена самая современная школа в Сосновом Бору — школа, которая сейчас носит его имя. Такая вот преемственность.

Была школа и в Ручьях. До войны преподавание в ней велось на финском языке. Это и по архивам так, и по воспоминаниям очевидцев — об этом, например, рассказывала в свое

УЧИТЕЛЯМИ СЛАВИТСЯ РОССИЯ

время Берта Захаровна Сакса. Перед самой войной финские школы в наших краях закрылись, учеников перевели в другие учебные заведения, а потом было «великое переселение народов», и местные финны оказались по большей части в Сибири. Старались вернуться, конечно, но удалось это не всем. Сейчас такие школы называют малокомплектными — когда в одном классе учатся дети разного возраста, и учитель занимается со всеми. Тогда просто невозможно было иначе.

В предвоенное время школы были во многих деревнях, относившихся то к Устьинскому, то к Калищенскому сельсовету (административная система несколько раз менялась). Устьинская школа работала и в годы войны. В 1942 году, в самый тяжелый блокадный год, в школе было 11 учеников — тех, кто не был эвакуирован. Одни и те же учителя учили детей всему — компания школьников была, естественно, разновозрастной. Учебу приходилось совмещать с работой — в прифронтовой полосе дел хватало всем. Кроме того, работа давала дополнительный шанс выжить, ведь Ораниенбаумский плацдарм находился фактически в двойном блокадном кольце, о чем долгие годы говорить было не очень принято. Но школа не закрылась. И сельсовет даже выделил ей библиотеку.

Устьинская школа была самой большой в окрестностях. Она работала и как интернат — здесь жили и учились ребята из Керново, Систо-Палкино, Ковашей и других деревень. Жили в Устье, домой ездили на каникулы, зредка — на выходные. Сама школа находилась в доме Петрова, периодически занимала еще другие помещения в деревне — в зависимости от того, сколько было учеников.

Участники встречи вспомнили педагогов, работавших в Ручьевской, Устьинской, Сосновоборской школах — Кон-

стантина Георгиевича Пачезерцева, Александру Ивановну Крутякову, Нину Алексеевну Громову и многих, многих других, чьими трудами создавалась прекрасная школьная система Соснового Бора — хорошее образование у нас в городе всегда было в большом почете, мы привыкли этим гордиться.

Ведущая вечера Лариса Исаева предложила участникам вспомнить свои школьные годы. На уроке географии проверили знания родного края — кто сможет назвать все реки и озера Ломоносовского и Кингисеппского районов? Уж не знаю, все или не все их перечислили, но вспомнили много. Тут же можно было вспомнить и еще кое-что — давно вы писали перьевой ручкой? Самой обычной, с пером-вставочкой. Обмакнуть перо в настоящую чернильницу (сейчас любая такая чернильница — музейный экспонат, а шесть десятилетий назад была и в каждом доме, и на почте, и в кабинете врача...). Перочистку вот только не нашли — впрочем, для того, чтобы вытереть перышко, сгодится и лоскуток, а вот промокашка — действительно дефицит, исчезли за ненадобностью, когда все перешли на шариковые ручки.

Школа тогда и школа сейчас — что у них общего, чем они отличаются? Ну понятно, что технический прогресс на месте не стоит, и современный ученик вряд ли справится с той самой перьевой ручкой, уже не говоря о столь банальном предмете, как счеты. А из тех, для кого эти вот костяшки на штырьках были самым обычным предметом, не каждый справляется с компьютером. Перемены неизбежны, и одно лишь неизменно — школа должна давать знания, а также учить добру. И это никуда не делось!

Марина ПЕТРОВА

Бюро Гостиничных Услуг

ПРЕДЛАГАЕТ ПРОЖИВАНИЕ
в 1-но, 2-х и 3-х комнатных БЛАГОУСТРОЕННЫХ КВАРТИРАХ от 500 р/сутки

В квартирах имеется все необходимое для проживания, включая кухонную посуду, постельное белье и полотенца

+7(911)135-54-51
www.bgu-sbor.ru

Еженедельная уборка и смена белья.
Оформление документов, наличный и безналичный расчет.

Сувенирная продукция

Здание городской администрации, вход со стороны школы искусств

магниты
брелоки
жетоны
футболки
кружки
тарелки

наши телефоны:

2-92-36
2-62-36